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Κώστας Σμπόνιας*

ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΉΣ ΔΡΑΣΉ 
ΣΤΉ ΜΑΚΡΑ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: Ή ΠΕΡΙΠΤΩΣΉ ΤΉΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ

Είτανε οχτώ η ώρα της αυγής. Η χαρακτηριστική κι όμορφη 
πλατεία της Σπηλιάς είταν γιομάτη κόσμο [...]. Στα μαρμα-
ρένια σκαλοπάτια της αγοράς, ή του Μαρκά όπως την λεν οι 
Κορφιάτες, εκείνη την ώρα ανεβοκατέβαιναν καλοντυμένος 
κόσμος [...]. Μέσα, κάτου από ένα πλατύ πλακόστρωτο πε-
ριστύλιο επουλούσαν κρέατα και ψάρια, και κάτου από τη 
γυαλουσκέπαστη αυλή λάχανα, οπωρικά και σπάνια λουλού-
δια. Οι φωνές των πουλητάδων αντηχούσαν απ’ όλα τα μέρη. 
Οι ψαράδες πίσω από το πέτρινο πλακόστρωτο πεζούλι, που 
ετρογύριζε γύρω γύρω το περιστύλιο, [...] επαινούσαν φωνά-
ζοντας τα ψάρια τους, που κάποια, κόκκινα, μαυριδερνά, ή 
ασημένια, ελαχταρούσαν ακόμα ψοφώντας απάνου στες πλά-
κες, άλλα είχαν τσιρώσει κ’ είταν γυρτά σα δοξάρια, κι άλλα 
τέλος είταν μαλακά, χτυπημένα στα δίχτυα και ψόφια από 
πολλές ώρες. «Πενήντα λεφτά τα ψάρια! Πενήντα η ανεμό-
τρατα! Πέντε δεκάρες!» έλεγε μία όμορφη μεταλλική φωνή. 

Κ. Θεοτόκης, Η τιμή και το χρήμα, κεφ. ΙΒ΄

ρεαλιστική περιγραφή της αγοράς του Μαρκά από τον Κων-
σταντίνο Θεοτόκη στην Κέρκυρα των αρχών του 20ού αι. μας 

εισάγει με τη χρήση του κερκυραϊκού ιδιώματος στο θέμα της θάλασσας και 
των πόρων της. Ή ζωντανή περιγραφή της σκηνής αναδεικνύει μερικά από τα 
θέματα που μας απασχόλησαν στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος 
Fish&Chips:1 το ερώτημα της υπεραφθονίας ή μη των πόρων της αλιείας, η 

*  Αναπληρωτής Καθηγητής Τμήματος Ιστορίας Ιονίου Πανεπιστημίου, Επιστημονικός Υπεύ-
θυνος του προγράμματος Fish&Chips για το Ιόνιο Πανεπιστήμιο, sbonias@ionio.gr.
1.  Το πρόγραμμα Fish&Chips – “Fisheries and Cultural Heritage, Identity and Participated Societ-
ies” πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Προγράμματος Interreg V-A Greece-Italy 2014-2020 
με εταίρους το Πανεπιστήμιο της Foggia, το Επιμελητήριο του Τάραντα, την Περιφέρεια 
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εμπορευματοποίηση και ο ρόλος της κεντρικής αγοράς της πόλης, όπου κα-
τέληγαν τα αλιεύματα από τα τοπικά λιμάνια της Κέρκυρας αλλά και από 
τα γειτονικά ιχθυοτροφεία της ηπειρωτικής ακτής, τα είδη των σκαφών και οι 
τεχνικές αλιείας, η θέση των ψαράδων στον κοινωνικό ιστό. 

Ή διερεύνηση μέσα από μια διαχρονική οπτική των θεμάτων του παρά-
κτιου περιβάλλοντος της Κέρκυρας, με την αξιοποίηση μιας ποικιλίας πηγών, 
αρχαιολογικών καταλοίπων, εθνογραφικών μαρτυριών και αρχειακού υλικού, 
στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος Fish&Chips, αποσκοπούσε στη 
διασύνδεση της ιστορικής και αρχαιολογικής έρευνας για το παράκτιο περι-
βάλλον ως ιδιαίτερου οικοσυστήματος και πεδίου πολιτισμικής κληρονομιάς, 
με τις σημερινές αλιευτικές κοινότητες της Κέρκυρας και την τοπική κοινωνία. 
Απώτερος στόχος του προγράμματος ήταν η ανάδειξη της διασύνδεσης των 
ανθρώπινων κοινωνιών, από την απώτατη προϊστορία έως σήμερα, με το υγρό 
στοιχείο, τη θάλασσα και τους πόρους της, και σε ένα δεύτερο επίπεδο η 
συμβολή στη δημιουργία προοπτικών βιώσιμης ανάπτυξης μέσω της διαφορο-
ποίησης της εποχικής δραστηριότητας των αλιευτικών κοινοτήτων του νησιού.

Ή μελέτη του θαλάσσιου τοπίου ως σημαντικού διακριτού φυσικού και 
πολιτισμικού παράγοντα που διαμορφώνει με δυναμικό τρόπο, παράλληλα 
με τον ρόλο της στεριάς, τις οικονομικές και κοινωνικές σχέσεις, τις κινήσεις 
στον χώρο, τις επικοινωνίες, και εμπεριέχει ποικίλες εμπειρίες, τεχνικές και 
σημασίες για τις ανθρώπινες κοινωνίες, έχει αναδειχθεί στις τελευταίες δεκα-
ετίες στο πλαίσιο της έρευνας των νησιών και της θάλασσας (Cooney 2003, 
Farr 2006, Rainbird 2007, Antoniadou και Pace 2007, Broodbank 2013, Berg 
2010, Theodoropoulou 2011). Ή έννοια του θαλάσσιου τοπίου περιλαμβάνει 
το θαλάσσιο και παράκτιο περιβάλλον με τα φυσικά χαρακτηριστικά αυτών 
των ιδιαίτερων οικοσυστημάτων, καθώς και τις πολιτισμικές εκφάνσεις που 
διαμορφώνονται μέσα από τα πεδία της ανθρώπινης δράσης. Οι παράγοντες 
που διαμορφώνουν τη δυναμική σχέση με τη θάλασσα και την πολιτισμική της 
έκφραση, οι πόροι και οι δραστηριότητες που σχετίζονται με αυτή, ο τρόπος 
που προσλαμβάνονται και αλλάζουν στον χρόνο τα στοιχεία αυτά αποτελούν 
σημαντικές παραμέτρους στην προσέγγιση του θαλάσσιου τοπίου. Στη συνέ-
χεια, με άξονα τις βασικές θεματικές του παρόντος τόμου, εστιάζουμε εισα-
γωγικά σε μερικά βασικά χαρακτηριστικά του παράκτιου περιβάλλοντος της 

Απουλίας, το Ιόνιο Πανεπιστήμιο (Τμήμα Ιστορίας) και την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κέρκυ-
ρας. Συνδεδεμένοι Εταίροι ήταν το Αρχαιολογικό Μουσείο Τάραντα (MarTA) και η Ένωση 
Αλιέων Πετριτή Κέρκυρας.
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Κέρκυρας και καταλήγουμε στη διασύνδεσή τους σε ένα δίκτυο πολιτιστικών 
διαδρομών που αποτελεί τον πυρήνα του Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας 
Κέρκυρας, που σχεδιάστηκε στο πλαίσιο του έργου (Εικ. 1).

Η θέση της Κέρκυρας στο θαλάσσιο τοπίο του Ιονίου

Ή θάλασσα, ως πεδίο της ανθρώπινης δράσης, και η συνδεσιμότητα που προ-
σφέρει στις νησιωτικές κοινωνίες σχετίζονται σε μεγάλο βαθμό με τη δια-
θέσιμη τεχνολογία και τις εκάστοτε πρακτικές ναυσιπλοΐας, τον βαθμό δια-
σύνδεσης με υπάρχοντα εμπορικά και οικονομικά δίκτυα στο πλαίσιο ενός 
κοινωνικοπολιτικού συστήματος αλλά και τα ιδιαίτερα γεωγραφικά χαρακτη-
ριστικά των επί μέρους θαλασσών και της θέσης των νησιών σε σχέση με τα 
πελάγη και την ηπειρωτική ακτή. Ή σημασία και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
της γεωγραφικής θέσης της Κέρκυρας προκύπτουν από έναν συνδυασμό της 
επικράτησης των αρχαίων πρακτικών ναυσιπλοΐας στη Μεσόγειο, στη μακρά 
διάρκεια, δηλαδή των πρακτικών της παράκτιας ναυσιπλοΐας, και του τρόπου 
που είναι κατανεμημένες οι θαλάσσιες λεκάνες, το Ιόνιο και η Αδριατική, στην 
ευρύτερη περιοχή. 

Το Ιόνιο πέλαγος συγκαταλέγεται στις αφιλόξενες λεκάνες της Μεσογεί-
ου, λόγω του μεγάλου βάθους του που ξεπερνά τα 4.000 μ.2 και της απουσίας 
οπτικής επαφής με τη στεριά στη μεγάλη θαλάσσια έκταση δυτικά του νότιου 
Ιονίου. Είναι η λωρίδα κατά μήκος του ηπειρωτικού κορμού και στη συνέχεια 
ο άξονας της Αδριατικής και κατά μήκος των ακτών της Νότιας Ιταλίας και 
Σικελίας, όπου εξασφαλίζονταν οι συνθήκες της παράκτιας ναυσιπλοΐας, που 
ήταν προτιμότερη στη διάρκεια των αρχαίων χρόνων, παρ’ όλο που η ναυσι-
πλοΐα ανοικτής θαλάσσης, η ποντοπλοΐα, ήταν γνωστή και εφαρμόζονταν κατά 
περίπτωση.3 O Braudel επισημαίνει αυτή την επικράτηση της παράκτιας ναυ-
σιπλοΐας στη Μεσόγειο στη μακρά διάρκεια, συσχετίζοντάς τη με την κατανο-
μή των θαλάσσιων λεκανών στην ευρύτερη περιοχή και την ανάγκη εξασφά-
λισης της ορατότητας της στεριάς κατά τη διάρκεια των θαλάσσιων ταξιδιών 

2.  Τα βάθη στο Ιόνιο πέλαγος κατά μήκος της Ελληνικής Τάφρου υπερβαίνουν γενικά τα 
4.000 μ., με μέγιστο βάθος τα 5.121 μ. ΝΔ της Πελοποννήσου (Stergiou κ.ά. 1997, 418).
3.  Για πρόσφατα στοιχεία της έρευνας εντοπισμού αρχαίων ναυαγίων στα βαθιά νερά του 
Ιονίου, νότια της Κέρκυρας και σε απόσταση από τις ακτές, στο πλαίσιο του σχεδιασμού 
του υποθαλάσσιου αγωγού φυσικού αερίου Ελλάδας-Ιταλίας «Ποσειδών» βλ. Sakellariou, 
Kourkoumelis κ.ά. 2015, 1006-1008. Για μια σύνοψη της ενάλιας έρευνας στο Ιόνιο βλ. 
Kourkoumelis 2013, 469-471.
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(Braudel 1993, 123-127). Τα νησιά του Ιονίου, που απλώνονται σε μια λωρίδα 
που εκτείνεται παράλληλα με τις ηπειρωτικές ακτές και σε οπτική επαφή με 
αυτές, στο δυτικό όριο της ισοβαθούς των 200 μ., κατέχουν ιδιαίτερο ρόλο σε 
αυτούς τους θαλάσσιους δρόμους της παράκτιας ναυσιπλοΐας.

Ο Braudel, τονίζοντας τη σημασία των επί μέρους πελαγών της Μεσογεί-
ου στην ανάπτυξη της θαλασσινής ζωής, αναφέρεται στην ιδιαίτερη συνοχή 
που έχει το πέλαγος της Αδριατικής, το οποίο εκβάλλει στο Ιόνιο πέλαγος 
μέσω του στενού πορθμού του Οτράντο, καθώς και οι επί μέρους ενότητες 
που διανοίγονται σε αυτό, στην ενδιάμεση ζώνη μεταξύ των νησιών και της 
ηπειρωτικής ακτής, οι οποίες δημιουργούν έναν δρόμο βορρά-νότου (Braudel 
1993, 149-152, εικ. 11). Ή σημασία της θέσης της Κέρκυρας στο πέρασμα 
αυτό αναδεικνύεται σε διάφορες περιόδους της ιστορίας της, από την απώ-
τατη προϊστορία ώς τους νεότερους χρόνους. Αναφέρουμε, παραδειγματικά, 
τη συζήτηση για τη διάδοση της πρώτης γεωργικής οικονομίας στη Δυτική 
Μεσόγειο μέσω των νησιών και των παράκτιων περιοχών κατά τη Νεολιθική 
Εποχή, όπως ανιχνεύεται στην παρουσία της εμπίεστης κεραμικής κατά μήκος 
των ανατολικών ακτών της Αδριατικής (Forenbaher και Miracle 2005, 96, εικ. 
4, Guilaine 2007, 91-96, Broodbank 2013, 190-192). Τα αρχαιότερα νεολιθικά 
στρώματα στο Σιδάρι της Κέρκυρας αποτελούν ένα από τα πιο πρώιμα ση-
μεία εμφάνισης της κεραμικής με εμπίεστη διακόσμηση (impresso) στο βόρειο 
Ιόνιο, σε συσχετισμό με εξημερωμένα ζώα, και σηματοδοτούν μια πορεία πα-
ράκτιας διάδοσης κατά μήκος των ανατολικών ακτών της νότιας Αδριατικής 
και των ακτών της Απουλίας και Καλαβρίας (Sordinas 1969, Perlès 2001, 49-
50, Αρβανίτου-Μεταλληνού 2007, 41-42, Tiné 2007, 100-103). Οι θαλάσσιοι 
δρόμοι της Εποχής του Χαλκού προς τη Δύση περνούν επίσης από το Ιόνιο και 
τις ηπειρωτικές του ακτές (Knapp 1990, 123-128), αφήνοντας την Κέρκυρα 
εκτός των μυκηναϊκών εμπορικών διαδρομών, καθώς η μυκηναϊκή παρουσία 
εντοπίζεται νοτιότερα στο Ιόνιο και τοπικά στις απέναντι ακτές της Ήπείρου 
(Souyoudzoglou-Haywood 1999, 11-13, Tartaron 2004, Iakono 2019). 

Κομβική ήταν, αντίθετα, η θέση της Κέρκυρας στους δρόμους του αποικι-
σμού και του εμπορίου προς τη Δύση στη διάρκεια των αρχαίων χρόνων, με 
τη στρατηγική σημασία του νησιού ως ενδιάμεσου σταθμού στο πέρασμα του 
στενού του Οτράντο, στη διαδρομή προς την Κάτω Ιταλία και Σικελία, αλλά 
και με τον ρόλο που διαδραμάτισε η αρχαία πόλη της Κέρκυρας στην ίδρυση 
των αποικιών της Επιδάμνου και της Απολλωνίας στις ακτές της Ιλλυρίας, 
που εξασφάλιζαν τον έλεγχο των εμπορικών δρόμων προς τη βόρεια Αδριατι-
κή (Beaumont 1936, Cabanes 2008, 165-173, Σπετσιέρη-Χωρέμη 2011, 62-68, 
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Ματαράγκα στον παρόντα τόμο). Ή ταύτιση και η μελέτη της διασποράς των 
κερκυραϊκών αμφορέων μαρτυρεί επίσης την κατεύθυνση των εμπορικών δρό-
μων στην αρχαιότητα, ιδιαίτερα τη σημασία των αγορών της Νότιας Ιταλίας 
και Σικελίας, και πιθανώς των ακτών της Ιλλυρίας και της βόρειας Αδριατικής 
για το κερκυραϊκό εμπόριο (Κουρκουμέλης 2000, 158-161 και 2006, 645-646, 
Σπετσιέρη-Χωρέμη 2011, 82-83). Κατά την περίοδο της Βενετοκρατίας τα 
επιβλητικά οχυρωματικά έργα της Βενετίας στην Κέρκυρα αντικατοπτρίζουν 
επίσης τη σημασία της θέσης του νησιού για τον έλεγχο του στομίου της Αδρι-
ατικής (Braudel 1993, 152-153).

Η ενδιάμεση ζώνη του θαλάσσιου στενού της Κέρκυρας

Ένας δεύτερος ενδιάμεσος κόσμος διανοίγεται στη θαλασσινή ζώνη μεταξύ 
των νησιών του Ιονίου και της απέναντι ηπειρωτικής ακτής, όπου τα ήρεμα 
νερά και οι προφυλαγμένες αβαθείς θάλασσες προσφέρονται για ναυσιπλοΐα 
και αλιεία. Ή ζώνη ξηράς απέναντι από τα νησιά, οι περαίες των αρχαίων Ελ-
λήνων, προσδιορίζουν τη σημασία των τμημάτων αυτών της ηπειρωτικής ξηράς 
και τη σχέση τους με ή την εξάρτησή τους από τον νησιωτικό κόσμο (Horden 
και Prucell 2004, 180). Στην περίπτωση της Κέρκυρας η απέναντι ακτή της 
Ήπείρου, η Κερκυραϊκή Περαία των αρχαίων, αποτέλεσε μαζί με το νησί της 
Κέρκυρας ένα ενσωματωμένο γεωγραφικό σύστημα με ιδιαίτερη σημασία ανά 
περιόδους για την άμυνα, τις επικοινωνίες, το εμπόριο και την αλιεία. Στους 
αρχαίους χρόνους, η γεωστρατηγική σημασία της σύνδεσης με την απέναντι 
ακτή ανιχνεύεται στην αναφορά του Θουκυδίδη στην «πέραν οἰκείας γῆς» 
(Θουκυδίδης, Ιστορίαι, Γ΄, 85,2). Εδώ περιλαμβάνονταν πιθανότατα διάφορα 
φρούρια και οχυρές εγκαταστάσεις στις θεσπρωτικές ακτές, όπως ο οικισμός 
της Λυγιάς στην είσοδο του κόλπου της Ήγουμενίτσας, που εξασφάλιζε τον 
έλεγχο των ακτών και της λιμνοθάλασσας που σχημάτιζε το Δέλτα του πο-
ταμού Θύαμη (Καλαμά), και ταυτίζεται πιθανώς λόγω της θέσης του με την 
κερκυραϊκή Τορώνη, όπως και η θέση του πύργου Ραγίου, μιας άλλης οχυρής 
εγκατάστασης του 5ου αι. π.Χ. κοντά στις εκβολές του ποταμού Καλαμά (Κά-
ντα-Κίτσου 2009, 16-20, Δάκαρης 1972), αλλά και η πιθανή ιχθυοτροφική και 
γεωργική εκμετάλλευση των πεδινών εκτάσεων και των λιμνών της περιοχής 
ήδη από τους αρχαίους χρόνους (Ρωμανός 1959 [1893], 107).

Στρατιωτικοί και οικονομικοί λόγοι διαδραμάτισαν επίσης ρόλο στην πε-
ρίπτωση των βενετικών κτήσεων στις ακτές της Ήπείρου και της Αδριατικής, 
ιδιαίτερα η χρησιμότητα των παράκτιων και νησιωτικών περιοχών ως σταθ-
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μών ανεφοδιασμού για το βενετικό διαμετακομιστικό εμπόριο. Ο Βουθρωτός, 
σημαντικό οχυρωμένο ηπειρωτικό εξάρτημα των Βενετών στις απέναντι από 
την Κέρκυρα ακτές της Ήπείρου, «προστάτης και δεξιός οφθαλμός της Κερ-
κύρας» καλούνταν σε επίσημα έγγραφα (Ανδρεάδης 1914, 97), είχε ιδιαίτερη 
στρατηγική σημασία για την προστασία της Κέρκυρας σε περίπτωση πολι-
ορκίας (Παπαδία-Λάλα 1993, 69) αλλά και για την εκμετάλλευση της λιμνο-
θάλασσας, που με τα πλούσια ιχθυοτροφεία της προσέφερε σημαντικά έσο-
δα στην κεντρική διοίκηση (Ρωμανός 1959 [1893], 113-114, Ανδρεάδης 1914, 
103-105). Στους νεότερους χρόνους, και ιδιαίτερα μετά την προσάρτηση της 
Ήπείρου στο ελληνικό κράτος το 1913, η εγγύτητα με τις ηπειρωτικές ακτές 
δημιούργησε μια οικονομική ενότητα με ιδιαίτερη σημασία για το μεταγωγι-
κό εμπόριο και τις μεταφορές, με συμπληρωματικό χαρακτήρα των λιμανιών 
και των καϊκιών για τη μεταφορά μικροφορτίων, το εμπόριο και την αλιεία 
(Πανδής 2006, 111 για τις εμπορικές σχέσεις με τα θεσπρωτικά παράλια). Ή 
ίδρυση τελωνοφυλακείου στο λιμάνι του Πετριτή, το 1925, αντικατοπτρίζει την 
αύξηση της κίνησης του λιμανιού και τις αυξημένες ναυτικές και εμπορικές 
σχέσεις με λιμένες της ενδοχώρας στις απέναντι ακτές, όπως η Σαγιάδα, η 
Ήγουμενίτσα, η Πλαταριά και ο Μούρτος στη Θεσπρωτία, η Πρέβεζα, η Βόνι-
τσα, η Λευκάδα καθώς και η Πάτρα.4

Ή ενδιάμεση αυτή ζώνη με τα θαλάσσια οικοσυστήματα είναι επίσης ση-
μαντική για την αλιεία, καθώς είναι προστατευμένη από τους ανέμους, δια-
θέτει προσιτές ακτές με μικρό βάθος και είναι πλουσιότερη λόγω των διερ-
χόμενων μεταναστευτικών ψαριών. Το ονομαζόμενο στενό της Κέρκυρας χα-
ρακτηρίζεται από ποικιλία ακτών και θαλάσσιου βυθού, κλειστούς κόλπους, 
αμμώδεις παραλίες, μικρονησίδες, υγροβιότοπους (έλη και λιμνοθάλασσες), 
ποταμοεκβολές, τα οποία δημιουργούν πλούσια και ποικίλα περιβάλλοντα για 
την αλιεία, για εποχική ή συστηματική οικονομική εκμετάλλευση. Τα εκβολικά 
συστήματα επίσης των ποταμών της Ήπείρου εισέρχονται με τα γλυκά νερά 
τους στο θαλάσσιο οικοσύστημα του στενού και δημιουργούν ένα αλιευτικό 
πεδίο με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά (Παργηνού 2011, 191-192). Σ’ αυτή τη 

4.  Mε Προεδρικό Διάταγμα του 1925 «Περί της τελωνειακής διαιρέσεως του Κράτους και κα-
τα νομής του προσωπικού των τελωνειακών αρχών» (ΦΕΚ 60/1925) περιγράφεται η τελωνεια-
κή διαίρεση του κράτους, που περιλαμβάνει τελωνείο Α΄ τάξης στην Κέρκυρα, υποτελωνείο 
στους Παξούς, τελωνειακούς σταθμούς στη Λάκκα, Σιδάρι, Λευκίμμη και Κασσιώπη. Ορίζονται 
επίσης τα τελωνοφυλάκεια Αναλήψεως, Ερρίκουσας, Κουλούρας, Λογγών, Μαλθάνης, Μανδου-
κίου, Μεσσογγής, Μπενιτσών, Πετριτή, Ποταμού, Ρόδας, Ύψου και Οθωνών.
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μεριά βρίσκεται η πόλη της Κέρκυρας, που διαχρονικά αποτέλεσε το διοικη-
τικό και εμπορικό κέντρο, και το κεντρικό λιμάνι του νησιού. Εκεί βρίσκονταν 
η κεντρική αγορά, όπου κατέληγαν όλα τα προϊόντα, μεταξύ αυτών και τα 
αλιεύματα. Δύο από τα προάστια της πόλης, η Γαρίτσα και το Μαντούκι, ανέ-
πτυξαν έντονη αλιευτική δραστηριότητα με μεγάλο αλιευτικό δυναμικό και 
αλιευτικό στόλο (βλ. Αλεβυζάκης στον παρόντα τόμο).

Ή σημασία της ζώνης αυτής για την αλιεία τεκμηριώνεται ήδη από την 
απώτατη προϊστορία, από τις πρώτες κοινότητες της Μεσολιθικής Εποχής 
στο Σιδάρι, στα τέλη της 8ης χιλιετίας π.Χ., στη θέση Canal d’Amour (Sordi-
nas 2003, Αρβανίτου-Μεταλληνού 2007, 39-42, Μυλωνά στον παρόντα τόμο). 
Τα ευρήματα από τη θέση αυτή, μεταξύ των οποίων και μεγάλες ποσότητες 
στρειδιών (Cerastoderma edule), που αποτελούν απορρίμματα γευμάτων μιας 
ομάδας τροφοσυλλεκτών, αλλά και κατάλοιπα διάφορων ειδών ψαριών, όπως 
τσιπούρες, κέφαλοι, γοφάρια, χέλια και λαυράκια, τεκμηριώνουν την εντατι-
κότερη εκμετάλλευση των αλιευτικών πόρων στις βαλτώδεις και αμμώδεις 
ακτές της περιοχής (Theodoropoulou 2007, 76-77, πίν. 5.1).5 Πρόκειται για 
πληθυσμούς εξοικειωμένους με τα νερά του στενού μεταξύ της Κέρκυρας και 
της ηπειρωτικής ακτής, σε αυτό το πρώτο κύμα αποικισμού των ακτών της 
Μεσογείου από πληθυσμούς που ήταν εξοικειωμένοι με τη θάλασσα και είχαν 
ενδιαφέρον για την εκμετάλλευση μεγάλου εύρους θαλάσσιων πόρων (Gala-
nidou και Perlès 2003, Mylona 2016, 61-64).

Προϋποθέσεις της θάλασσας για την επιβίωση μέσω της αλιείας

Το Μεσολιθικό Σιδάρι και η ευρεία, για πρώτη φορά την περίοδο αυτή, εκμε-
τάλλευση των θαλασσινών πόρων μάς οδηγεί στο θέμα των προϋποθέσεων για 
την επιβίωση μέσω της αλιείας. Ή Μεσόγειος, που είναι μια κλειστή θάλασσα, 
συγκαταλέγεται στα οριακά παραγωγικά θαλάσσια περιβάλλοντα, φειδωλή 
στην προσφορά θαλάσσιων ειδών διατροφής, λόγω της βιολογικής της εξά-
ντλησης, της σπανιότητας των αβαθών περιοχών και της στενής παράκτιας 

5.  Ή μακρά παράδοση της οστρεοσυλλογής στις ακτές του νησιού φαίνεται πως είχε ήδη αρ χίσει 
στην Ανώτερη Παλαιολιθική Περίοδο, όπως τεκμηριώνουν ευρήματα οστρέων από πε ταλίδες, 
αχιβάδες κ.ά. (Cerinthium vulgatum, Patella caerulea, Cerastoderma glaucum, Chlamys sp.), που ήρ-
θαν στο φως κατά τις ανασκαφές του Α. Σορδίνα στη βραχοσκεπή της Γράβας Γαρδικίου, σε 
στρώματα των ύστερων φάσεων της Ανώτερης Παλαιολιθικής Περιόδου (20000-12000 π.Χ.) 
(Sordinas 1969, 399-400, Έκθεση Αρχαιολογικού Μουσείου Κέρκυρας).
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υφαλοκρηπίδας, όπου συγκεντρώνεται η θαλάσσια πανίδα σε βάθος ώς τα 
200 μ. περίπου (Braudel 1993, 168, Powel 1996, 11-15, Horden και Purcell 
2004, 255-256). Αν και οι ψαρότοποι δεν έχουν ιδιαίτερα μεγάλη απόδοση 
σε σύγκριση με άλλες θαλάσσιες περιοχές, ωστόσο, μέσα από τον διαμελι-
σμό σε μικροτοπικά θαλάσσια περιβάλλοντα, δημιουργείται τοπικά επάρκεια 
των ιχθυοτόπων, που είναι όμως εποχικοί και διαρκώς μεταβαλλόμενοι μέσα 
από τον ετήσιο βιολογικό κύκλο κάθε είδους (Horden και Purcell 2004, 256, 
Ανανιάδης 1962, 412-414 και 418, Stergiou κ.ά. 1997 για τα ελληνικά πελά-
γη). Στον ελλαδικό χώρο η βασική διάκριση παραδοσιακά γίνεται ανάμεσα 
στο Ιόνιο πέλαγος, που έχει ψυχρότερα νερά και χαμηλότερη αλατότητα, και 
κυριαρχείται από μεσογειακο-ατλαντικούς τύπους ψαριών, το Βόρειο Αιγαίο 
με ιχθυοπανίδα ψυχρών υδάτων, και το φτωχότερο, υποτροπικού χαρακτήρα, 
Νότιο Αιγαίο (Stergiou κ.ά. 1997, 425-429 και 461-462). Νεότερες μελέτες 
υποστηρίζουν μια μεγαλύτερη τοπική ποικιλομορφία ως προς τον πλούτο των 
ιχθυοτόπων, ιδιαίτερα στις παράκτιες περιοχές και σε ύδατα κοντά σε λιμνο-
θάλασσες, υγρότοπους και εκβολές ποταμών, οικοσυστήματα που απαντούν 
στα παράλια της Δυτικής και Βόρειας Ελλάδας αλλά και τοπικά σε άλλες 
περιοχές του ελλαδικού χώρου (Mylona 2016, 58-59). Ιδιαίτερη σημασία έχει, 
επίσης, η αλιευτική τεχνολογία και τα διαθέσιμα μέσα που καθόριζαν στο 
παρελθόν την προσβασιμότητα σε πλούσιους ιχθυότοπους και τις δυνατότη-
τες των αλιέων για εκμετάλλευση των αλιευμάτων (βλ. ενδεικτικά για την 
αρχαιότητα Powel 1996, 77-166, Bekker-Nielsen 2005, Χατζηδημητρίου 2010, 
Κουτσουφλάκης 2010, Mylona 2016, 59).

Τα εποχικά μεταναστευτικά κοπάδια πελαγικών ψαριών μπορούν επίσης 
να δημιουργούν τοπικά υπολογίσιμες οικονομικά δυνατότητες, και ιδιαίτερα 
η αλιεία του τόννου. Ο Οππιανός (Αλιευτικά, 6.637-648) αναφέρει τον θυν-
νοσκόπο που επόπτευε τη θάλασσα ειδοποιώντας για το πέρασμα των θύν-
νων (τόννων), που οδηγούνταν και παγιδεύονταν στη συνέχεια σε ημιμόνιμες 
κατασκευές με πασσάλους και δίχτυα, τα θυννεία (Bekker-Nielsen 2005, 94, 
Κουτράκης και Μυλωνά 2018, 20). Ένα παράδειγμα υπεραφθονίας ψαριών 
στην Κέρκυρα, όπου τον ρόλο του θυννοσκόπου διαδραματίζει ένας ταύρος 
που κατέβαινε καθημερινά μουγκρίζοντας στην ακτή για να ειδοποιήσει τους 
Κερκυραίους, μας δίνει η αναφορά του Παυσανία στο αφιέρωμα ενός αγάλ-
ματος χάλκινου ταύρου στο μαντείο των Δελφών το 490 π.Χ.6 Το αφιέρω-

6.  «[...] ἐσελθόντι δὲ ἐς τὸ τέμενος χαλκοῦς ταῦρος τέχνη μὲν Θεοπρόπου ἐστὶν Αἰ γι νή του, 
Κορκυραίων δὲ ἀνάθημα· λέγεται δὲ ὡς ταῦρος ἐν τῇ Κορκύρᾳ καταλιπὼν τὰς ἄλλας βοῦς 

2. Sbonias.indd   29 7/10/2020   11:38:02 πμ



ΚΩΣΤΑΣ ΣΜΠΟΝΙΑΣ

30

μα των Κερκυραίων, έργο του Αιγινίτη γλύπτη Θεοπρόπου, αποτελεί δεκάτη 
από το κέρδος μιας μεγάλης ψαριάς τόννων και δείχνει τις δυνατότητες της 
αλιείας να αποφέρει συγκυριακά μεγάλα κέρδη. Όπως έχουν σημειώσει και 
άλλοι μελετητές, η μαρτυρία αυτή αντανακλά τη σημασία του μεγάλου αυτού 
εσόδου ως κοινοτικού πλούτου, τον συστηματικό χαρακτήρα της αλίευσης ως 
αποτέλεσμα μιας οργανωμένης συλλογικής ενέργειας, καθώς και τη δυνατό-
τητα μετατροπής των αλιευμάτων σε πλούτο ήδη από τις αρχές του 5ου αι. 
π.Χ., ενδεχομένως μέσω της μεταποίησης, που ήταν αναγκαία προϋπόθεση για 
τη διοχέτευσή τους στις αγορές, πέρα από την άμεση κατανάλωση σε τοπικό 
επίπεδο (Horden και Purcell 2004, 259-260, Μυλωνά στον παρόντα τόμο).7

Στη μακρά διάρκεια έχει υποστηριχθεί η περιορισμένη οικονομική σημα-
σία της αλιείας, που χαρακτηρίζεται ως δραστηριότητα χαμηλής απόδοσης, 
πριν την εμφάνιση σύγχρονων μεθόδων και εργαλείων. Ή εκμετάλλευση των 
θαλάσσιων πόρων, με εξαίρεση τα βιβάρια και τα ιχθυοτροφεία στις λιμνο-
θάλασσες που είχαν σημαντική παραγωγή ψαριών, ήταν κατά κύριο λόγο 
συμπληρωματική και σε αυτό συντελούσε επίσης η απουσία υποδομών και 
προηγμένων τεχνικών αλιείας (Τσακάκης 1929, Ανανιάδης 1952 για το πρώτο 
μισό του 20ού αι.). Στους νεότερους χρόνους, τόσο στα βενετικά Επτάνησα 
(Μιχαηλάρης 2010) όσο και στον υπό οθωμανική κυριαρχία ελληνικό χώρο 
(Δημητρόπουλος 2006), η αλιεία, που ήταν κυρίως παράκτια, χαρακτηριζόταν 
από χαμηλή αποδοτικότητα, αν και τοπικά, ανάλογα με τις συνθήκες, μπορού-
σε να αποκτήσει αξιόλογο μέγεθος (Δημητρόπουλος 2006, 329-334). 

Στο Ιόνιο ο Γενικός Προνοητής της Θάλασσας Φραγκίσκος Grimani στην 
έκθεσή του για την κατάσταση της αλιείας στα Ιόνια Νησιά στα τέλη του 18ου 
αι. περιγράφει μια κατάσταση που χαρακτηρίζεται από τις πεπαλαιωμένες 
μεθόδους ψαρέματος, τη χαμηλή παραγωγικότητα και την αδυναμία εμπορικής 

καὶ ἀπὸ τῆς νομῆς κατερχόμενος ἐμυκᾶτο ἐπὶ θαλάσσῃ: γινομένου δὲ ἐπὶ ἡμέρᾳ πάσῃ τοῦ 
αὐτοῦ κάτεισιν ἐπὶ θάλασσαν ὁ βουκόλος, καὶ εἶδεν ἰχθύων τῶν θύννων ἀτέκμαρτόν τι ἀριθ-
μῷ πλῆθος· καὶ ὁ μὲν δῆλα τοῖς ἐν τῇ πόλει Κορκυραίοις ἐποίησεν: οἱ δὲ –ἑλεῖν γὰρ τοὺς 
θύν νους προαιρούμενοι τὴν ἄλλως ταλαιπωρίαν εἶχον– θεωροὺς ἀποστέλλουσιν ἐς Δελφούς: 
καὶ οὕτω Ποσειδῶνί τε ἐκεῖνον θύουσι τὸν ταῦρον καὶ αὐτίκα μετὰ τὴν θυσίαν αἱροῦσι τοὺς 
ἰχθῦς, καί σφισι τὸ ἀνάθημα ἐν Ὀλυμπίᾳ τε καὶ ἐν Δελφοῖς ἐστιν ἡ δεκάτη τῆς ἄγρας.» (Παυ-
σανία, Φωκικά, 9.3-9.4).
7.  Τα στοιχεία για την αλιεία στην αρχαία Κέρκυρα, με βάση τα ιχθυοαρχαιολογικά κα τά-
λοιπα που εντοπίστηκαν στις ανασκαφές της αρχαίας πόλης (οστρεοειδή, δίκογχα και γα-
στερόποδα μαλάκια, πορφύρες, σπόνδυλοι ψαριών), είναι περιορισμένα. Για προκαταρκτικά 
στοιχεία βλ. Πρέκα-Αλεξανδρή 2010, 13-14 και Μυλωνά στον παρόντα τόμο.
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αξιοποίησης, παρά την ποικιλία των θαλάσσιων περιοχών (Grimani 2003, 83-
91, Μιχαηλάρης 2010, 90-91). Ο Grimani αναφέρει χαρακτηριστικά την απει-
ρία των ψαράδων και τη χρήση αλιευτικών εργαλείων που περιορίζονταν σε 
μικρό αριθμό από τράτες με καμάκια, με πετονιές και με την πρόσφατη χρήση 
του παραγαδιού, και προτείνει μέτρα εκσυγχρονισμού για την επέκταση της 
παράκτιας αλιείας στις απόκρημνες ακτές των νησιών, τεχνικές αλιείας των 
διερχόμενων ψαριών, όπως οι τόννοι, και νέες μεθόδους παστώματος για την 
προώθηση του εμπορίου. H χαμηλή παραγωγικότητα των Κερκυραίων αλιέων 
και η ελλειμματική παραγωγή αλιευμάτων αντανακλάται επίσης στα κέρδη 
που απέφεραν τα ιχθυοτροφεία του Βουθρωτού, που προμήθευαν με ψάρια 
αποκλειστικά την πόλη της Κέρκυρας.8

Από την άλλη πλευρά, θα πρέπει η έκθεση του Grimani να αντιμετωπιστεί 
κριτικά ως πηγή, αφού βασίζεται σε μια περιγραφική προσέγγιση και όχι σε 
μια αποτίμηση ποσοτικών δεδομένων.9 Νέα στοιχεία που αναδύονται από την 
αρχειακή έρευνα (βλ. Αλεβυζάκης στον παρόντα τόμο) υποδεικνύουν, τουλά-
χιστον για τον 19ο αι., την ύπαρξη μιας περισσότερο αξιόλογης αλιευτικής 
δραστηριότητας στην Κέρκυρα σε σχέση με το διάστημα έως και τα μέσα του 
18ου αιώνα, που εμφανίζει μια ελλειμματική παραγωγή των αλιευμάτων, όπως 
αντανακλάται στην έκθεση του Grimani και σε ορισμένες άλλες αρχειακές 
πηγές (Μιχαηλάρης 2010, 91-94). Ο ακριβής αριθμός των σκαφών τον 19ο αι. 
δεν είναι γνωστός, ο αλιευτικός στόλος, ωστόσο, πρέπει να αριθμούσε μεταξύ 
70 και 190 αλιευτικών και άλλων μικρών ακτοπλοϊκών σκαφών (Αλεβυζάκης 
2010, 129 και στον παρόντα τόμο, Παρτς 1892, 188). Τα μέσα που επικρατού-
σαν ήταν αυτά της προβιομηχανικής εποχής (Εικ. 2). Οι βάρκες ήταν κυρίως 
κωπήλατες, μικρής ή μεσαίας χωρητικότητας, μερικές με ιστιοφορία, και το 
ανθρώπινο αλιευτικό δυναμικό ξεπερνούσε τα 400 άτομα. Οι αλιευτικές μέ-
θοδοι που χρησιμοποιούνταν, ήταν επίσης παραδοσιακές (Αλεβυζάκης 2010, 

8.  Ο Ανδρεάδης (1914β, 101) αναφέρει πως οι μισθωτές των ηπειρωτικών ιχθυοτροφείων για 
την εξασφάλιση των βενετικών προσόδων του Ταμείου Κέρκυρας είχαν την υποχρέωση να 
πωλούν στην Κέρκυρα σε καθορισμένη τιμή το σύνολο των αλιευμάτων τους, τα οποία πω-
λούνταν σε υψηλές τιμές, καθώς δεν υπήρχε συναγωνισμός από Κερκυραίους παρά μόνο από 
μερικούς Ιταλούς Ταρεντίνους και Καλαβρούς αλιείς.
9.  Βλ. Παπαδία-Λάλα 1993, 69 για τη συχνή αντιφατικότητα των μαρτυριών λόγω της ελ λι-
πούς πληροφόρησης των Βενετών αξιωματούχων. Από την άλλη πλευρά, ο Grimani συνοδευ-
όταν στην επιτόπια καταγραφή από τον Βενεδικτίνο μοναχό και φυσιολόγο Γκουίντο Βίο, 
που ήταν γνώστης του αντικειμένου και τον βοηθούσε στη σύνταξη των εκθέσεών του με 
λεπτομερείς παρατηρήσεις (Μιχαηλάρης 2010, 92-93).
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125-126). Από τον Βλασσόπουλο αναφέρονται το 1809 ως επικρατούσες μέθο-
δοι αλιείας η τράτα, το πιζόβολο, τα παραγάδια, οι καλαμωτές και τα δίχτυα 
(Βλασσόπουλος 1977, 24, Αλεβυζάκης 2010, 125). Ή πιο κοινή μέθοδος ήταν 
αυτή της τράτας ή του γρίπου, ενός μεγάλου και μακρού συρόμενου διχτυού 
με κωνικό σάκο στην απόληξή του, που κύκλωνε και εγκλώβιζε τα αλιεύματα 
(Πανδής 2006, 150, Λευκαδίτης 1941, 151-152). Τα πλοιάρια που χρησιμοποι-
ούσαν το δίχτυ της τράτας, έπαιρναν το όνομά τους από αυτό και ονομάζονταν 
τράτες (Εικ. 2α).

Ή παράκτια παραλλαγή της ήταν ο πεζόγριπος ή πεζότρατα, όπου η μια 
άκρη του διχτυού έμενε στην ακτή και η άλλη απλωνόταν σε σχήμα ημικύκλιου 
στη θάλασσα (Εικ. 2γ). Οι τρατάρηδες τραβούσαν τις δυο άκρες και σέρνο-
ντας το δίχτυ προς τη στεριά παρέσερναν και έπιαναν τα ψάρια που είχαν 
εγκλωβιστεί στον κλοιό του (Ανανιάδης 1962, 316 και 322, Καπετάνιος στον 

Εικ. 2. Παραδοσιακές τεχνικές ψαρέματος στην Κέρκυρα: α) τράτα (αρχείο Ένωσης Αλι-
έων Πετριτή), β) η κερκυραϊκή παπυρέλλα (πηγή εικόνας: Χ. Τζάλας, Αρχαιολογία και 
Τέχνες, 32, 1989, 16, εικ. 2), γ) ψαράδες πεζότρατας στον κόλπο των Καστράδων (ψη-
φιακή συλλογή ΕΛΙΑ, κωδικός τεκμηρίου L099.13), δ) πεζόβολος (εθνοαρχαιολογικό 

εργαστήριο προγράμματος Fish&Chips στον Πετριτή).
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παρόντα τόμο). Τα παραγάδια (ή πολυάγκιστρα), με βαρίδια (παραγάδια βυ-
θού) ή με φελλούς (παραγάδια αφρού), ήταν επίσης διαδεδομένα (Λευκαδίτης 
1941, 116-123). Ανάλογα με τα ψάρια στα οποία στόχευαν, χρησιμοποιούσαν 
για την κατασκευή τους μεγάλη ποικιλία νημάτων και αγκιστριών. Στα ρηχά 
νερά ψάρευαν με τον πεζόβολο (ή πιζόβολο ή μπεζόβολο) πετώντας με ιδι-
αίτερη τεχνική, περιστροφικά, ένα κυκλικό δίχτυ με βαρίδια στην περίμετρο, 
που άνοιγε σαν ομπρέλα και εγκλώβιζε τα ψάρια καθώς έπεφτε στο νερό 
(Εικ. 2δ) (Λευκαδίτης 1941, 99-100). Στα ρηχά παράκτια νερά και στις λι-
μνοθάλασσες έφτιαχναν τις καλαμωτές, πλεχτούς ψάθινους λαβύρινθους και 
φράχτες, με τα οποία παγίδευαν τα ψάρια. Ιχθυοπαγίδα ήταν και το κοφίνι ή 
κοφινέλλο, που, όντας φτιαγμένο από καλάμια ή βούρλα με ειδική πλέξη, είχε 
την ιδιότητα να μην πατώνει (Λευκαδίτης 1941, 136-137, Ανανιάδης 1962, 320, 
Τσικοντούρης 2014, 48-49). 

Στο δυτικό κρημνώδες τμήμα του νησιού, που οι Κερκυραία αποκαλούν 
«αγριοπέλαγο», με την απότομη υφαλοκρηπίδα, τα βαθιά ύδατα και τους 
λιγοστούς, όχι ιδιαίτερα κατάλληλους, όρμους (Παρτς 1892, 176 και 212-216), 
οι συνθήκες, ακόμα και σήμερα, δεν ευνοούν ιδιαίτερα την αλιεία, αφού απαι-
τείται αλιεία ανοιχτής θαλάσσης και μεγαλύτερα σκαριά σε σχέση με την 
παράκτια αλιεία στην ανατολική ακτή του νησιού (Θεοτόκης 2004, 57-58, 
Παργηνού 2011, 191-192). Παραδοσιακά η περιοχή αυτή των δυτικών πα-
ραλίων, τα οποία είναι εκτεθειμένα στους δυτικούς ανέμους και την ανοιχτή 
θάλασσα και επί πλέον στο παρελθόν είχαν κακή σύνδεση με την πόλη και την 
αγορά της, χαρακτηριζόταν από τον συμπληρωματικό χαρακτήρα της αλιείας 
και τα υποτυπώδη μέσα. Ενδεικτική των μέσων που χρησιμοποιούνταν, είναι 
η παπυρέλλα, το μικρό πλεούμενο των ψαράδων των ορεινών χωριών των 
Λιαπάδων και των Λακώνων, φτιαγμένη από τα βούρλα του έλους, με μικρό 
βάρος και αντοχή στις καιρικές συνθήκες (Εικ. 2β) (Σορδίνας 1977). Ή κίνηση 
της, πάντα σε ρηχά νερά, με τη βοήθεια ενός κονταριού, επέτρεπε το ψάρεμα 
με καμάκι, πετονιά, πυροφάνι και μικρό δίχτυ. Δεν ξεπερνούσε σε μήκος τα 
2,5 με 3 μ. και χωρούσε το πολύ δύο ψαράδες (Αλεβυζάκης 2010, 128). 

Γενικά, η αλιεία σε απόσταση από την ακτή και σε μεγαλύτερα βάθη ήταν 
σπάνια. Στην Κέρκυρα συνδέεται, στις αρχές του 19ου αι., με τα πουλιέζικα 
ψαράδικα πλοία που έρχονταν από την Απουλία της Ιταλίας, την Καλαβρία 
και τη Νάπολη, και ψαρεύοντας όλα μαζί εφάρμοζαν διαφορετικές μεθόδους 
ψαρέματος (Αλεβυζάκης 2010, 125-126 για τις αλιευτικές μεθόδους στην Κέρ-
κυρα του 19ου αι.). Από τον Βλασσόπουλο (1977, 24) αναφέρονται το 1809 12 
πουλιέζικες ψαρόβαρκες στην Κέρκυρα. Ο Θεοτόκης αναφέρεται επίσης στους 
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Ναπολιτάνους που ήταν εγκατεστημένοι στο νησί και ακολουθούσαν πρακτι-
κές αλιείας ανοιχτής θαλάσσης και, συμπλέοντας σε ομάδες πολλών σκαφών, 
χρησιμοποιούσαν, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, τόσο μεγάλα δίχτυα ώστε 
ξύριζαν τον πάτο της θάλασσας (Θεοτόκης 2004, 58). Από αυτούς γνώρισαν οι 
Κερκυραίοι ψαράδες το αλιευτικό εργαλείο της ανεμότρατας (Μουτόπουλος 
2012, 13, Τσικοντούρης 2014, 14), μιας παραλλαγής της γνωστής τους τράτας 
για την ανοιχτή θάλασσα. Ένα ζεύγος αλιευτικών πλοιαρίων, που ονομάζο-
νταν ανεμότρατες, τραβούσαν, με τη βοήθεια των πανιών τους, τις άκρες ενός 
μεγάλου διχτυού που απλωνόταν στην ανοιχτή θάλασσα προς την ακτή, πα-
ρασέρνοντας και εγκλωβίζοντας τα αλιεύματα. 

Με Ιταλούς αλιείς συνδέεται επίσης τον 18ο και 19ο αι. η αλιεία κοραλλι-
ών στο Ιόνιο με αλιευτικά πεδία μεταξύ Λευκάδας – Ιθάκης– Κεφαλονιάς και 
στη θαλάσσια περιοχή των Διαποντίων Νήσων, βόρεια της Κέρκυρας. Ή Μαρία 
Καμονάχου σημειώνει πως με την αλίευσή τους στα Διαπόντια ασχολούνταν 
μέχρι τις αρχές του 18ου αι. Ναπολιτάνοι και Γενοβέζοι (Καμονάχου 2010, 
100-101). Κάθε βάρκα μπορούσε να επιχειρήσει 40-50 φορές την ημέρα αλι-
εύοντας κάθε φορά 1-4 λίμπρες κοραλλιών από διαφορετικές χρωματικές ποι-
κιλίες, που συσκευάζονταν και διοχετεύονταν στη συνέχεια στη Νάπολη (Torre 
del Greco), τη Βενετία, τη Γένοβα, καθώς και το Λιβόρνο, από τον 18ο αι.10

H συμπληρωματικότητα της ενδοχώρας και της ακτής και η μετάβαση 
στον 20ό αιώνα

Απόρροια των φειδωλών θαλάσσιων πόρων ήταν η συμπληρωματικότητα της 
ενδοχώρας με την ακτή και η ανάπτυξη οικιστικών σχημάτων που συνέδεαν 
τα αγροτικά χωριά με τον παράκτιο χώρο και την ανάπτυξη της οικονομίας 
του. Ή εδραίωση ενός συνδέσμου ανάμεσα στη ζωή της θάλασσας και την 
οικονομία της ενδοχώρας ή του βουνού αποτελεί γενικότερο χαρακτηριστι-
κό του μεσογειακού τοπίου, όπου κυριαρχεί μια συμπληρωματικότητα που 
συνδυάζει τους πόρους της γης με τους πόρους της θάλασσας και συνδέει 
τα αγροτικά χωριά με τη γειτονική τους ακτή (Braudel 1993, 175-176). Στην 

10.  Για τα αλιευτικά πεδία κοραλλιών στο Ιόνιο σήμερα και τα ποσοστά ψαράδων που ανα-
φέ ρουν την αλίευσή τους στο νότιο Ιόνιο, μεταξύ Λευκάδας και Ζακύνθου, βλ. Mytilineou 
2012. Στην ίδια μελέτη αναφέρεται από τους ψαράδες πως η αλιεία σε βαθιά νερά εφαρ-
μόζεται τα τελευταία 30 χρόνια, χωρίς όμως ιδιαίτερα ικανοποιητικές αποδόσεις λόγω της 
εξάντλησης του θαλάσσιου βυθού.
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Κέρκυρα τα χωριά της ενδοχώρας συνδέονταν με τις αντίστοιχες «σκάλες» ή 
«σκαλώματα», όπου δεν υπήρχαν κανονικοί οικισμοί (Αγγελομάτη-Τσουγκα-
ράκη 2004, 517). Στη νότια πλευρά του νησιού ξεχωρίζουν για την αλιευτική 
τους παράδοση οι Μπενίτσες, η Μεσογγή και ο Πετριτής, καθώς και στις τρεις 
αυτές τοποθεσίες υπήρχαν «σκάλες», δηλαδή λιμάνια που πρόσφεραν ασφα-
λή αγκυροβόλια και εξυπηρετούσαν τις εμπορικές ανάγκες των γύρω χωριών 
και την ενασχόληση με την αλιεία. Νοτιότερα, στην ακτή της κάτω Λευκίμμης, 
την οποία ο Παρτς χαρακτηρίζει «απροσπέλαστον» (Παρτς 1892, 204), τα 
χωριά συνδέονταν με το ιδιαίτερο αγκυροβόλιο της Μπούκας, στην εκβολή 
του ποταμού της Λευκίμμης, που μαζί με τον πλωτό, στον κάτω ρου, ποταμό 
της Λευκίμμης δημιουργούσαν έναν υδάτινο δρόμο για τα μικρά ακτοπλοϊκά 
σκάφη και τα πλοία μικρού εκτοπίσματος, πριν το ακρωτήριο του Μπούκαρη 
και την εκβολή του ποταμού της Μεσογγής βορειότερα (Πανδής 2006, 150, 
Κουρή 2011, 296-297).

Στην περίπτωση του σημερινού χωριού Πετριτή, που αποτελεί έναν από 
τους πόλους ενδιαφέροντος στο πλαίσιο του προγράμματος Fish&Chips, ο 
ασφαλής όρμος στις υπώρειες των υψωμάτων των Κορακάδων και στις εκ-
βολές του ποταμού Εγρίπου σημειώνεται από τους χαρτογράφους ως «Porto 
Eurippe» ή «Euripo»11 και λειτουργούσε ως μικρό αλιευτικό επίνειο του οικι-
σμού Κορακάδες. O μικρός οικισμός-σκάλα καταγράφεται ως «Έγριπος» το 
1323, όταν οι Ανδηγαυοί παραχωρούν την περιοχή στην οικογένεια βαρόνων 
Πετρετή, με καταγωγή από το Τράνι της Απουλίας (Πανταζή 2014). Τα μέλη 
της οικογένειας, που κατέλαβαν σημαντικά αξιώματα, υιοθέτησαν το επώνυ-
μο Πετρετίνος – Πετρετή (Petritinus, Petretinus, Petritin, Petretin), απ’ όπου 
προέρχεται και η ονομασία του σύγχρονου χωριού.12 Το παλαιότερο χωριό 
Κορακάδες βρίσκεται στη λοφώδη ενδοχώρα και είχε τον έλεγχο των δύο γει-
τονικών αγκυροβολίων, εκατέρωθεν του ακρωτηρίου Μπούκαρη. Και σε αυτή 
την περίπτωση η ανάπτυξη του θαλασσινού χωριού είναι μεταγενέστερη του 
αγροτικού χωριού, φαινόμενο του 19ου και των αρχών του 20ού αι., και συν-

11.  Βλ. ενδεικτικά L’Isola di Corfu (1564) του F. Bertelli (wikimedia commons, file: 1564), 
Corfu (1598) του B. Langenes (επαναδημοσίευση στο P. Bertius, Tabularum Geographicarum 
Contractarum, 1603). 
12.  Στις βενετικές απογραφές ο παράκτιος οικισμός Έγριπος δεν απογράφεται, καθώς δεν 
λο γίζεται ως αυτόνομος οικισμός. Αναφέρεται ξεχωριστά στο τέλος της βενετικής κυριαρ-
χίας, με πληθυσμό 65 ατόμων το 1781 και 80 ατόμων το 1803 (Αβραμέα 1975, 185, Παρτς 
1892, 291).
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δέεται με τη φθίνουσα δημογραφική πορεία των Κορακάδων, την κατασκευή 
λιμενοβραχίονα και την ίδρυση τελωνοφυλακείου στον όρμο του Πετριτή το 
1925, παράγοντες που έδωσαν ώθηση στην κίνηση του λιμανιού και στις ναυ-
τικές και εμπορικές σχέσεις με τα απέναντι παράλια.13 Εδώ θα αναπτυχθεί το 
νεότερο αλιευτικό χωριό του Πετριτή μετά την υποχρεωτική μετεγκατάσταση 
των κατοίκων των Κορακάδων, στη δεκαετία του 1970, λόγω επαπειλούμενων 
κατολισθήσεων (Εικ. 3). 

 Το παράδειγμα του Πετριτή μάς οδηγεί στην εξέλιξη της αλιείας στην 
Κέρκυρα από τον 19ο στον 20ό αιώνα. Ή μετάβαση από τις παραδοσιακές 
στις σύγχρονες μεθόδους αλιείας στην Κέρκυρα πραγματοποιήθηκε με τον 
σταδιακό εκσυγχρονισμό των προ-βιομηχανικών ναυτικών και αλιευτικών τε-

13.  Το τελωνείο έπαυσε τη λειτουργία του το 1967.

Εικ. 3. Αλιευτικά σκάφη στο λιμάνι του Πετριτή σήμερα (1-3: τρεχαντήρια, 4: λαμπό-
βαρκα στο γρι-γρι, 5: σκάφος τύπου λίμπερτι, 6: σκάφη τύπου λίμπερτι και βαρκαλά, 7: 
μηχανότρατα, 8: βιντζότρατα, 9: καραβόσκαρο (πηγή: ενημερωτική πινακίδα στο λιμάνι 

του Πετριτή στο πλαίσιο του έργου Fish&Chips).
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χνικών και εργαλείων, με κύριο μοχλό τη μηχανοκίνηση. Τα πρώτα επίσημα 
στοιχεία για την αλιεία της Κέρκυρας κατά τον 20ό αιώνα προέρχονται από 
το 1919 και καταγράφουν 149 πλοιάρια και 585 άτομα αλιευτικό δυναμικό.14 
Ή κατηγοριοποίηση του στόλου περιγράφει και τις αλιευτικές μεθόδους της 
εποχής, που δεν διαφέρουν από εκείνες του προηγούμενου αιώνα: δικτυάρικα 
27 (αριθμός πληρώματος: 74), παραγαδιάρικα 76 (αριθμός πληρώματος: 179), 
τράτες 39 (αριθμός πληρώματος: 331), ανεμότρατες 7 (αριθμός πληρώματος: 
21). Ή μετάβαση στη μηχανοκίνητη αλιεία θα αρχίσει στην Κέρκυρα μετά τη 
δεκαετία του 1920, και πάλι μέσα από την επίδραση των Ιταλών (Τσικοντού-
ρης 2014, 14). Μέχρι τότε την αλιευτική διαδικασία εξυπηρετούσαν διάφοροι 
τύποι ξύλινων κωπήλατων και ιστιοφόρων σκαριών. Εκτός από τις τράτες, τις 
λέμβους και ενίοτε τις γαΐτες, που ήταν κωπήλατες, όλα τα άλλα είδη κατά 
βάση χρησιμοποιούσαν πανιά και η ιστιοφορία τους ποίκιλλε ανάλογα με το 
μέγεθος και το είδος της γάστρας.15

Από το 1928 και μετά καταγράφονται οι πρώτες μηχανές σε αλιευτικά 
σκάφη στην Κέρκυρα, ακολουθώντας τη βαθμιαία αντικατάσταση στις ελληνι-
κές θάλασσες των παραδοσιακών σκαφών από μηχανοκίνητα σκάφη (Μαρσέλ-
λος 1950, 480, Ανανιάδης 1962, 417-418, Μουτόπουλος 2012, 11). Με τη νέα 
τεχνολογία η ανεμότρατα γίνεται μηχανότρατα (Εικ. 3:7) και αυξάνει κατα-
κόρυφα την παραγωγή του ίδιου βασικού εργαλείου, του συρόμενου διχτυού 
(Λευκαδίτης 1941, 154-155, Ανανιάδης 1962, 332-333). Το ψάρεμα σε ζεύγη 
σκαφών, που προϋπέθετε η ανεμότρατα, εγκαταλείφθηκε. Τα στοιχεία της 
Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας για την Κέρκυρα (Διάγραμμα 1), που αναφέ-
ρονται στα μηχανοκίνητα σκάφη, δείχνουν συγκριτικά με το 1919 μια μείωση 
του αριθμού των σκαφών και των αλιέων (53 σκάφη και 209 αλιείς το 1928), η 
οποία συνδέεται σε μεγάλο βαθμό με τη βαθμιαία μετατροπή του αλιευτικού 

14.  Ν. Ι. Σπεράντσας, «Αλιεία», Μεγάλη Ελληνική Εγκυκλοπαιδεία, τ. 3, εκδ. Π. Γ. Μακρής, 
Αθήνα 1927, σ. 792. Πρόκειται για πίνακα με στοιχεία από 84 λιμάνια της Ελλάδας, όπου πα-
ρατίθενται για την Κέρκυρα στοιχεία του 1919, μετά από εγκύκλιο διαταγή του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας. Τα στοιχεία συλλέχθηκαν από τον Ν. Αλεβυζάκη που διεξήγαγε την αρ-
χειακή έρευνα στο πλαίσιο του προγράμματος (βλ. Αλεβυζάκης στον παρόντα τόμο).
15.  Το νησί της Κέρκυρας ακολουθούσε την τυπολογική παράδοση των σκαριών του Ιονίου, 
με τον τύπο του καϊκιού, της γαέτας, της μπρατσέρας και του γατζάο να κυριαρχούν. Γνωστά 
σκαριά ήταν ο βραγότσας ή μπραγκόζας, η γαΐτα ή γαέτα, τα τρεχαντήρια, οι περάντσες, τα 
γατζάο ή κατζάο, διάφοροι τύποι καϊκιών, όπως ο βαρκαλάς, και διάφοροι τύποι λέμβων, 
όπως το μπάτο και το μπατέλο. (Πακτίτης 1982, 256-257 και 262-264, Δαμιανίδης 2013, 
Τσικοντούρης και Αντωνίου 2013, Αλεβυζάκης στον παρόντα τόμο). 
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στόλου, παράλληλα με τη συνεχιζόμενη χρήση λέμβων και σκαφών με πανιά. 
Στη συνέχεια, η αύξηση των μηχανοκίνητων σκαφών είναι υποτυπώδης, ενώ η 
κάμψη του αριθμού τόσο των σκαφών όσο και των αλιέων, που παρατηρείται 
στο Διάγραμμα 1 στην περίοδο 1932-1935, ακολουθεί τη γενική πτωτική τάση 
της ελληνικής αλιείας, η οποία σχετίζεται με την οικονομική χρεωκοπία της 
Ελλάδας το 1932 (Μουτόπουλος 2012, 14). 

Το 1936 εμφανίστηκε ένα νέος τύπος αλιευτικού εργαλείου με το όνομα 
γρι-γρι, που θα σηματοδοτήσει την προσπάθεια εκσυγχρονισμού και ανάπτυ-
ξης της ελληνικής αλιείας (Ανανιάδης 1962, 417-418, Μουτόπουλος 2012, 13). 
Ή νέα μέθοδος χρησιμοποιούσε ποικιλία κυκλικών αφρόδιχτων και απαιτούσε 
τη συμμετοχή πολλών βαρκών, της μεγάλης ψαροπούλας που διέθετε μηχανή 
και λειτουργούσε ως ρυμουλκό ρίχνοντας το δίχτυ, μιας δεύτερης που σερνό-
ταν από την ψαροπούλα και μετέφερε τα δίχτυα, καθώς και άλλων μικρότερων 
βαρκών που εντόπιζαν τα περάσματα των ψαριών (Λευκαδίτης 1941, 153-154, 
Ανανιάδης 1962, 332). Στο γρι-γρι νύχτας, που αποτελεί μια προσαρμογή, 
σε μεγάλη κλίμακα και στην ανοιχτή θάλασσα, της βασικής αρχής του πυρο-
φανιού, τα μικρά πλοιάρια, που ονομάζονταν λάμπες, απλώνονταν ανοιχτά 

Διάγραμμα 1. Αριθμός αλιευτικών σκαφών και αλιέων για το νησί της Κέρκυρας στο δι-
άστημα 1928-1939. Πηγή: ΓΣΥΕ, 1934-1940 (επεξεργασία στοιχείων: Ν. Αλεβυζάκης).
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στον ψαρότοπο και μία από αυτές, ο λεγόμενος λαμπαδόρος, συγκέντρωνε τα 
ψάρια γύρω από το φως περικυκλώνοντας και εγκλωβίζοντάς τα στον σάκο 
των διχτυών (Εικ. 3:4). Με την εξέλιξη της τεχνολογίας, ο λαμπαδόρος αντι-
καταστάθηκε αρχικά από ξύλινες κατασκευές με φωτεινή συσκευή υγραερίου 
και στη συνέχεια από σιδερένιες επιπλέουσες κατασκευές με μπαταρίες, που 
σήμερα αποκαλούνται ρομπότ (Εικ. 4).

Τις προσπάθειες εκσυγχρονισμού της ελληνικής αλιείας στην προπολεμική 
περίοδο (Τσακάκης 1929 και 1950, Moutopoulos και Stergiou 2011) θα καθυ-
στερήσει ο Β΄ Παγκόσμιος πόλεμος (Τσακάκης 1950, 1483), ενώ η χρηματο-
δότηση διεθνών οργανισμών μετά το τέλος του Πολέμου θα συμπεριλάβει και 
τον αλιευτικό τομέα, συμβάλλοντας στην αυξητική τάση και στον εκσυγχρονι-
σμό της αλιείας κατά την περίοδο 1946-1969 (Μαρσέλλος 1950 , Μουτόπου-
λος 2012, 14). Στην περίπτωση της Κέρκυρας τόσο η βοήθεια για την αναδι-
οργάνωση της αλιείας από τον Οργανισμό Περίθαλψης και Αποκατάστασης 
των Ήνωμένων Εθνών, που θα συμπεριλάβει νήματα, δίχτυα, ξυλεία και άλλα 
είδη προς τους αλιείς του νησιού, όσο και η διάθεση, στη συνέχεια, αλιευτικού 
εξοπλισμού στο πλαίσιο του σχεδίου Μάρσαλ, και επί πλέον η χορήγηση κε-

Εικ. 4 Ψάρεμα με γρι-γρι νύχτας στον Πετριτή (πηγή: φωτογραφικό αρχείο Ένωσης 
Αλιέων Πετριτή).
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φαλαίων και δανείων από την ΑΤΕ (Ανανιάδης 1962, 433), θα συμβάλουν στις 
προσπάθειες εκσυγχρονισμού στη διάρκεια των δεκαετιών 1950 και 1960. Τα 
Διαγράμματα 2 και 3 που αποτυπώνουν, στο διάστημα 1969-2007 κατά έτος 
για το νησί της Κέρκυρας, τη χρήση αλιευτικών εργαλείων καθώς και το γενι-
κό σύνολο των αλιευμάτων, με βάση τα στοιχεία της ΓΣΥΕ, αντικατοπτρίζουν 

Διάγραμμα 2. Χρήση αλιευτικών εργαλείων κατ’ έτος για το νησί της Κέρκυρας στο δι-
άστημα 1969-2007. Πηγή: ΓΣΥΕ, 1969-2007 (επεξεργασία στοιχείων: Ν. Αλεβυζάκης).

Διάγραμμα 3. Γενικό σύνολο αλιευμάτων για το νησί της Κέρκυρας στο διάστημα 1969-
2007 (σε τόνους). Πηγή: ΓΣΥΕ, 1969-2007 (επεξεργασία στοιχείων: Ν. Αλεβυζάκης).
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τις γενικότερες τάσεις της ελληνικής αλιευτικής παραγωγής: μια φάση πλή-
ρους ανάπτυξης στο διάστημα 1970-1994 και στη συνέχεια μια φάση συρρί-
κνωσης της παραγωγής στο διάστημα 1995-2007 (Μουτόπουλος 2012, 15-17).

Σήμερα ο Πετριτής, στο ΝΑ κερκυραϊκό στενό, αποτελεί το αλιευτικό πε-
δίο της Κέρκυρας με τη μεγαλύτερη παραγωγικότητα, με σημαντικό αλιευτικό 
στόλο και ανθρώπινο δυναμικό. Σε μελέτη που αφορά τη χρονική περίοδο 
2005-2009, εμφανίζεται ως το αλιευτικό πεδίο του νησιού με τις μεγαλύτερες 
συνολικά εκφορτώσεις όλων των ειδών, με ποσοστό 76,6% επί των συνολικών 
εκφορτώσεων της Κέρκυρας (Παργηνού 2011, 192-193).16 Το λιμάνι πρωταγω-
νιστεί στην παραγωγή σαρδέλας, γαύρου, βακαλάου, γόπας, γοφαριού, γλώσ-
σας, καλαμαριού, καραβίδας, κεφαλοειδών, κολιού, κουτσομούρας, λαβρακιού, 
λιθρινιού, μαρίδας, μπαρμπουνιού, παλαμίδας και άλλων ειδών (Παργηνού 
2011, 42-176). Στον Πετριτή η μέση αλιεία συνδέεται με τις μηχανότρατες και 
τα γρι-γρι, που είναι τα πιο δυναμικά εργαλεία, ενώ τα σκάφη που χρησι-
μοποιούν δίχτυα, παραγάδια, παγίδες, συρτή και βιντζότρατα, ανήκουν στην 
παράκτια αλιεία (Εικ. 3). Στο πλαίσιο του έργου Fish&Chips η αλιευτική αυτή 
παράδοση αναδεικνύεται με τη δημιουργία ενός σημείου πληροφόρησης στον 
Πετριτή και την τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων στο λιμάνι.17

Η εκμετάλλευση των υγροτόπων και η σημασία του αλατιού 

Στην οικολογία των μεσογειακών ιχθυοτόπων σημαντικότερη είναι η εκμετάλ-
λευση των υγροτόπων, είτε πρόκειται για δέλτα ποταμών που εκβάλλουν στη 
θάλασσα με το μωσαϊκό των επί μέρους υγροτόπων που περιλαμβάνουν, είτε 
για λίμνες, λιμνοθάλασσες, ποταμοεκβολές, παράκτια υφάλμυρα και αλμυρά 
έλη και αβαθή λιμνάζοντα θαλάσσια ύδατα (Ανανιάδης 1962, 290-291 και 368-

16.  Ή συνολική παραγωγή στον Πετριτή τη χρονική περίοδο 2005-2009 ανήλθε σε 165.916 Kg, 
έναντι 17.565 Κg στο αλιευτικό πεδίο του Αγίου Στεφάνου – Αρίλλα στα ΒΔ του νησιού και 
12.216 Kg στο αλιευτικό πεδίο Μαντουκιού-Κέρκυρας (Παργηνού 2011, σ. 175-176, εικ. 13).
17.  Το υλικό των ενημερωτικών πινακίδων είναι προσβάσιμο στην ιστοσελίδα του Οικομου-
σείου Πετριτή (https://www.facebook.com/petritisecomuseum/). Τα θέματα είναι τα εξής: 
«Αλιευτικά σκάφη στο λιμάνι του Πετριτή», «Δίχτυα και τεχνικές αλιείας», «Ξυλοναυπη-
γική – Το καρνάγιο του Πετριτή», «Ο οικισμός και το λιμάνι του Πετριτή». Ενημερωτικές 
πινακίδες στο σημείο πληροφόρησης στον Πετριτή δίνουν πληροφορίες για τη διαχρονική 
εξέλιξη της αλιείας στην Κέρκυρα με τα εξής θέματα: «Ψάρεμα στις κερκυραϊκές ακτές στην 
αρχαιότητα», «Ή Κέρκυρα της θάλασσας», «Ή αλιεία στην Κέρκυρα τον 19ο και τον 20ό 
αιώνα», «Ο θαλασσινός κόσμος στην παράδοση και τη διατροφή».
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370, Heliotis 1988). Διάφορα θαλάσσια είδη χρησιμοποιούν αυτά τα ενδιαιτή-
ματα και τα καθιστούν αξιόπιστη πλουτοπαραγωγική πηγή με μεγαλύτερη πα-
ραγωγικότητα σε σχέση με την ανοιχτή θάλασσα. Ή εκμετάλλευση αυτών των 
περιοχών, όπου η αλιεία μπορούσε να πάρει τη μορφή υψηλής επένδυσης και 
σύνδεσης με τα δίκτυα εμπορίου και αναδιανομής, αποτελεί ένα ιστορικό φαι-
νόμενο στους αρχαίους, μεσαιωνικούς και νεότερους χρόνους (Bekker-Nielsen 
και Gertwagen 2014, Ανανιάδης 1962, 362-370, Τσακάκης 1929, 343). 

Στις ηπειρωτικές ακτές χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η εκμετάλ-
λευση των ιχθυοτροφείων της περιοχής του Βουθρωτού ήδη από τις αρχές του 
14ου αι., η οποία είχε μεγάλη σημασία για την τροφοδοσία της Κέρκυρας, καθώς 
το σύνολο της παραγωγής μεταφερόταν στην Κέρκυρα και πωλούνταν σε κα-
θορισμένη τιμή (Ρωμανός 1893). Το βιβάρι αποτελούσε σημαντική πηγή οικονο-
μικής προσόδου σε όλη τη διάρκεια της βενετικής κυριαρχίας (Ανδρεάδης 1914, 
103-105, Κορρέ, υπό έκδοση) καθώς και στη συνέχεια μετά την οθωμανική κα-
τάκτηση (Δημητρόπουλος 2006, 320-322). Τον 19ο αι., τα ¾ των ψαριών που πα-
ρήγε το ιχθυοτροφείο κατέληγαν επίσης στην Κέρκυρα (Αλεβυζάκης 2010, 129).

Στην Κέρκυρα αναπτύχθηκε επίσης η αλιεία των κλειστών υδάτων, αν και 
σε μικρότερο βαθμό (Εικ. 5) (Αλεβυζάκης 2010, 128-129), καθώς το νησί δια-
θέτει αφθονία ποταμών, μικρών λιμνών και ελών στις κοιλάδες και στις πεδινές 
περιοχές του (Θεοτόκης 2004, 23-24, Ζαλίδης και Μαντζαβέλας 1994). Ή λι-
μνοθάλασσα του Χαλικιόπουλου (Fischer κ.ά. 2015, 2, Finkler κ.ά. 2018), που 
οφείλει το όνομά της στον μισθωτή των ιχθυοτροφικών υδάτων Κωνσταντίνο 
Χαλικιόπουλο, διέθετε το μεγαλύτερο ιχθυοτροφείο του νησιού, του οποίου η 
παραγωγή κατέληγε στην κεντρική αγορά της πόλης. Ή λιμνοθάλασσα Αντι-
νιώτη, που σήμερα αποτελεί προστατευμένο υδροβιότοπο – Natura 2000, βρί-
σκεται στη ΒΔ Κέρκυρα και είναι ενωμένη με δυο μπούκες με τη θάλασσα.18 
Αποτελούσε το δεύτερο μεγαλύτερο ιχθυοτροφείο του νησιού και η μίσθωσή 
του συναντάται ήδη από τον 16ο αιώνα. Μικρότερη κλίμακα είχαν τα ιχθυοτρο-
φεία στα Γουβιά και στη λίμνη Κορισσίων.

Ή Λιμνοθάλασσα Κορισσίων (Εικ. 5), που αποτελεί έναν από τους αρ-
χαιότερους υγροβιότοπους της Κέρκυρας (Alexopoulos κ.ά. 2007, Darlas κ.ά. 
2006), με εκμετάλλευση από τους μεσαιωνικούς χρόνους έως και σήμερα (βλ. 
Κοτίνης στον παρόντα τόμο), αποτελεί έναν από τους κύριους πόλους του 

18.  Στοιχεία για τους υγρότοπους της Κέρκυρας, απογραφικά δελτία και βιβλιογραφικές 
αναφορές περιλαμβάνονται στη βάση δεδομένων της WWF Ελλάς (http://www.oikoskopio.
gr/ygrotopio/general/article.php?id=17&lang=el_GR).
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προγράμματος που σχετίζονται με την αλιεία και εντάσσεται στο δίκτυο πο-
λιτιστικών διαδρομών της νότιας Κέρκυρας, που σχεδιάστηκε στο πλαίσιο του 
έργου. Αναφορά θα πρέπει να γίνει και στο ποτάμι της Μεσογγής, ένα από τα 
μεγαλύτερα της Κέρκυρας, που εκβάλλει στη θάλασσα, το οποίο αποτελούσε 
σημαντικό πεδίο αλιείας τόσο με αλιευτικά πλοιάρια όσο και με παράκτιες 
μεθόδους από τις όχθες του, παρ’ όλο που δεν διέθετε μόνιμο οικισμό (Αγγε-
λομάτη-Τσουγκαράκη 2004, 517).

Εικ. 5. Λιμνοθάλασσα Κορισσίων (πηγή: ενημερωτική πινακίδα στη λίμνη Κορισσίων στο 
πλαίσιο του έργου Fish&Chips).
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Ή σπουδαιότητα του περιβάλλοντος των παράκτιων υγροτόπων, όπου οι 
αβαθείς περιοχές μετατρέπονται σε φυσικές αλυκές, ενισχύεται από τη σημα-
σία του αλατιού, που ήταν πολύτιμο εμπόρευμα στη μεσογειακή ιστορία (Εικ. 
6). Το πάστωμα των ψαριών με αλάτι, ήδη από την αρχαιότητα, ήταν το κύριο 
μέσο διατήρησης των ψαριών και μετατροπής τους σε εμπορικό αγαθό με οι-
κονομική σημασία (Horden και Purcell 2004, 261-262, Trakadas 2005). Στην 
Κέρκυρα η λειτουργία των αλυκών ξεκινά ήδη από τα τέλη του 13ου αι., επί 
κυριαρχίας Ανδηγαυών, και συνεχίζεται εντατικότερα στην περίοδο της Βενε-
τοκρατίας (Ανδρεάδης 1914, 298-301 και 304-309, Παγκράτης 2003, 46-47) 
και αργότερα στο νεότερο κράτος (Πρόντζας 2003) σε τρεις βασικές περιοχές: 
τις αλυκές της Λευκίμμης, που ήταν και οι μεγαλύτερες, τις αλυκές της Παλαι-
όπολης (Καστράδων-Γαρίτσας) και αυτές στον Ποταμό. Διαχρονικά οι αλυκές 
αποτέλεσαν κρατική περιουσία· το ίδιο το κράτος εξασκούσε την παραγωγή 
τους είτε τις νοίκιαζε σε ιδιώτες. Την περίοδο της Βενετοκρατίας την κυριό-
τητα και εκμετάλλευση των αλυκών είχε το δημόσιο, ακολουθώντας αυστηρή 
μονοπωλιακή πολιτική, με διαχείριση και εκμετάλλευση από το ίδιο το κράτος 
αρχικά και με εκμίσθωση των δικαιωμάτων εκμετάλλευσης σε ιδιώτες από το 
1681 (Παγκράτης 2003, 46). Επί Βενετοκρατίας προμήθευαν κυρίως τις βε-
νετικές κτήσεις στις δαλματικές και αλβανικές ακτές, απ’ όπου στη συνέχεια 
διοχετευόταν το αλάτι σε περιοχές στο εσωτερικό της Βαλκανικής χερσονήσου 
αλλά και σε περιοχές της βόρειας Ιταλίας και της κεντρικής Ευρώπης (Παρτς 
1892, 191, Ανδρεάδης 1914, 297-298). Στο νεότερο κράτος, από τον 19ο αι., 
η διαχείριση και παραγωγή άλατος ανήκε επίσης στα κρατικά φορολογικά 
μονοπώλια, σπανιότερα με αυτεπιστασία του δημοσίου και συχνότερα με το 
σύστημα της εργολαβίας (Πρόντζας 2003, 61-64). 

Ιδιαίτερα σημαντικές ήταν οι αλυκές της Λευκίμμης, που απλώνονται σε 
έκταση χιλίων περίπου στρεμμάτων στην απόληξη του επίπεδου ακρωτηρίου 
της Λευκίμμης (Εικ. 6) (Ασπιώτης και Καμονάχου 2006). Αν και υπάρχουν 
μαρτυρίες για την ύπαρξή τους από τη βυζαντινή εποχή, η μεγάλη άνθησή 
τους χρονολογείται τον 15ο αιώνα, την περίοδο της Βενετοκρατίας, καθώς 
αποτελούσαν μια από τις κύριες προσόδους για τη βενετική διοίκηση. Πε-
ριελάμβαναν 13 τηγάνια (αλοπήγια) για την τήξη του θαλασσινού νερού, 64 
λεκάνες ή δεξαμενές (θερμάστρες), αγωγούς υδροληψίας από τη θάλασσα και 
αποστραγγιστικούς αγωγούς, αποθηκευτικές και άλλες εγκαταστάσεις (Μονα-
στηριώτης και Μυρίλλας 2003, 119-124). Οι αλυκές της Λευκίμμης θα σταμα-
τήσουν οριστικά τη λειτουργία τους το 1988. Οι σωζόμενες εγκαταστάσεις των 
αλυκών, κτηριακές και μορφολογικές, που φιλοξενούν σήμερα το Κέντρο Περι-
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βαλλοντικής Εκπαίδευσης Κέρκυρας,19 μαρτυρούν τη μακραίωνη ιστορία τους 
και λειτουργούν ως τοπόσημο της περιοχής (Μοναστηριώτης και Μυρίλλας 
2003, Ασπιώτης και Καμονάχου 2006). Αποτελούν, μάλιστα, προστατευόμενη 
περιοχή Natura 2000 λόγω του σημαντικού υδροβιοτόπου που φιλοξενούν. 
Αλυκές εκτός από τη Λευκίμμη υπήρχαν στο προάστιο της πόλης στην περιοχή 
της Γαρίτσας, κοντά στη λιμνοθάλασσα Χαλικιόπουλου (αλυκές Καστράδων), 
η λειτουργία των οποίων σταμάτησε το 1805 (Παρτς 1892, 191) και στην πε-
ριοχή του Ποταμού (Ανδρεάδης 1914, 306-307),20 όμως η κλίμακά τους ήταν 
πολύ μικρότερη και η παραγωγή τους περιορισμένη.

19.  https://sites.google.com/site/kpekerkyras/.
20.  Οι αλυκές Ποταμού στο δεύτερο μισό του 16ου αι. ανήκαν στην οικογένεια Σεμιτέκολο 
(Πα γκράτης 2003, 46).

Εικ. 6 Αλυκές Λευκίμμης (1: Αλυκές, 2. Τα τηγάνια σήμερα, 3. Προσωρινή αποθήκευση 
αλατιού 4. Βενετικές αλαταποθήκες 5. Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Κέρκυ-
ρας στις εγκαταστάσεις των Αλυκών) (πηγή: ενημερωτική πινακίδα στο πλαίσιο του 
έργου Fish&Chips).
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Το Οικομουσείο Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας: τοπικές αλιευτικές 
κοινότητες και συλλογική μνήμη 

Τα παράκτια οικοσυστήματα της νότιας Κέρκυρας και το πολιτισμικό τους το-
πίο, αλιευτικοί τόποι, σκάλες και συνδεόμενα χωριά της ενδοχώρας, υγρότοποι, 
ποταμοεκβολές, αλυκές και διβάρια, μαζί με τις τοπικές κοινότητες, τις παρα-
δόσεις και τη συλλογική μνήμη της σχέσης με το παράκτιο περιβάλλον, απο-
τελούν τον πυρήνα του Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας (Εικ. 1). 

Στον θεσμό του οικομουσείου, που εμφανίστηκε για πρώτη φορά στη Γαλ-
λία στο Le Creusot-Montceau-les-Mines της Βουργουνδίας, σε μια περιοχή με 
βιομηχανική παράδοση (De Varine-Bohan 1973), η μελέτη και έρευνα του χώ-
ρου συνδέεται με την ανάπτυξη της συλλογικής μνήμης και την ταυτότητα των 
τοπικών κοινοτήτων μιας ευρύτερης περιοχής, που συναποτελούν τον χώρο 
του οικομουσείου (Unesco 1985). Oι ίδιες οι τοπικές κοινότητες προβάλλουν 
και καταγράφουν τις παραδόσεις και τα υλικά και άυλα στοιχεία της πολιτι-
σμικής κληρονομιάς του τόπου τους μέσω της συμμετοχής και της συνεργασί-
ας με δημόσιους και άλλους φορείς. Ο Georges Henri Rivière (1985), από τους 
πρωτεργάτες του θεσμού, όρισε το οικομουσείο ως ένα εργαλείο –εργαστήριο, 
κέντρο πολιτισμικής διατήρησης και σχολείο–, που λειτουργεί μέσω της σύ-
μπραξης ενός δημόσιου φορέα που παρέχει πόρους, εξειδικευμένο προσωπικό 
και εγκαταστάσεις, και την οργανική σύνδεση του τοπικού πληθυσμού, που 
συμμετέχει στη λειτουργία του και προβάλλει στους επισκέπτες την τοπική 
κληρονομιά μέσα από μια ερμηνεία του χώρου, ενισχύοντας την εικόνα, τις 
παραδόσεις και την ταυτότητά του (Babic 2009, Davies 2011 για την εξέλιξη 
του όρου).

Στην περίπτωση του Οικομουσείου Πετριτή, μέσα από συμμετοχικά εργα-
στήρια του Ιονίου Πανεπιστημίου και της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κέρκυρας, 
που διοργανώθηκαν σε κοινότητες και φορείς της νότιας Κέρκυρας, στον Πε-
τριτή, στον Άγιο Ματθαίο και στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Λευ-
κίμμης (Κανελλοπούλου στον παρόντα τόμο), διαμορφώθηκε ένα δίκτυο πεζο-
πορικών διαδρομών στον χώρο αλλά και εικονικών περιηγήσεων που προβάλ-
λονται στο Κέντρο Πληροφόρησης στο ψαροχώρι του Πετριτή. Οι διαδρομές 
αυτές συνδέουν πόλους του παράκτιου περιβάλλοντος της Κέρκυρας με τις 
αλιευτικές κοινότητες και τα ιστορικά χωριά της ενδοχώρας αλλά και με τα 
ευαίσθητα παράκτια οικοσυστήματα και το κερκυραϊκό τοπίο (Εικ. 7-10). Οι 
πόλοι αυτοί ενδιαφέροντος διαμορφώθηκαν γύρω από βασικά τοπόσημα και 
περιλαμβάνουν το χωριό του Πετριτή, που έχει αναδειχθεί στο σημαντικότερο 
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ίσως αλιευτικό καταφύγιο της Κέρκυρας, τις αλυκές της Λευκίμμης και τη λι-
μνοθάλασσα Κορισσίων με την ευρύτερή της περιοχή. Ή διαδρομή «Ή στράτα 
των ψαράδων» συνδέει το ψαροχώρι του Πετριτή με τον παλαιό οικισμό των 
Κορακάδων καθώς και με τα ιστορικά χωριά της ενδοχώρας (Εικ. 7). Ή δια-
δρομή «Ο γύρος της λιμνοθάλασσας Κορισσίων» εξελίσσεται περιμετρικά της 
λιμνοθάλασσας εξερευνώντας το ιδιαίτερο οικοσύστημά της και τις αλιευτικές 
και γεωργικές δραστηριότητες γύρω από αυτή (Εικ. 8). H διαδρομή «Ο πλω-
τός ποταμός και οι αλυκές Λευκίμμης» συνδέει τον οικισμό της Λευκίμμης με 
οργανικά του στοιχεία, όπως ο πλωτός ποταμός και οι αλυκές (Εικ. 9). Τέλος, 
η διαδρομή «Το μονοπάτι του δάσους και το μονοπάτι των βοσκών» αποτε-
λεί μια περιήγηση στο μεικτό δάσος του Αγίου Ματθαίου, που συνεχίζει την 
κατάβαση προς τον Χαλικούνα, μέσω του μονοπατιού που ακολουθούσαν οι 
βοσκοί για να φέρουν τα κοπάδια τους στη λίμνη Κορισσίων (Εικ. 10). Ή περι-
μετρική εκδοχή αυτής της διαδρομής, γύρω από το όρος του Αγίου Ματθαίου, 
ενσωματώνει στην περιήγηση αλιευτικά καταφύγια και σημαντικά μνημεία 
της περιοχής, όπως το βυζαντινό κάστρο του Γαρδικίου και το παλαιολιθικό 
σπήλαιο της Γράβας. 

Απώτερος στόχος του προγράμματος Fish&Chips μέσα και από άλλες 
δράσεις, όπως η δημιουργία του ψηφιακού Άτλαντα της Παράκτιας και Θα-
λάσσιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς,21 η διοργάνωση εκπαιδευτικών και εθνο-
αρχαιολογικών εργαστηρίων στη λιμνοθάλασσα Κορισσίων και στο χωριό Πε-
τριτή, με έμφαση στη συμμετοχική δράση (Καπετάνιος στον παρόντα τόμο), η 
οργάνωση έκθεσης στο Αρχαιολογικό Μουσείο της Κέρκυρας για τη θάλασσα 
και τους πόρους της, η παραγωγή ντοκιμαντέρ και πολυμεσικών εφαρμογών, 
η δημιουργία του Χάρτη Κοινοτήτων του Οικομουσείου (Εικ. 1) κ.ά., είναι η 
καταγραφή και ανάδειξη της υλικής και άυλης πολιτισμικής κληρονομιάς των 
ακτών και του θαλάσσιου χώρου της Κέρκυρας, με την ενεργή συμμετοχή της 
τοπικής κοινωνίας. Επίσης, επιδιωκόμενος σκοπός είναι η ολοκληρωμένη και 
βιώσιμη ανάπτυξη, με τη διατήρηση και προβολή της ταυτότητας των αλι-
ευτικών κοινοτήτων του νησιού, σε συνδυασμό με τη δημιουργία ευκαιριών 
διαφοροποίησης της οικονομικής δραστηριότητάς τους. 

21.  http://fishandchips.innova.puglia.it/.
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Εικ. 7. Πεζοπορική διαδρομή «Ή στράτα των ψαράδων» (Fish&Chips, Οικομουσείο Πε-
τριτή και Νότιας Κέρκυρας).

Εικ. 8. Πεζοπορική διαδρομή «Ο γύρος της λιμνοθάλασσας Κορισσίων» (Fish&Chips, 
Οικομουσείο Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας).
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Εικ. 9. Πεζοπορική διαδρομή «Ο πλωτός ποταμός και οι Αλυκές Λευκίμμης» (Fish&Chips, 
Οικομουσείο Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας).

Εικ. 10. Πεζοπορική διαδρομή Αγίου Ματθαίου «Το μονοπάτι του δάσους και το μονο-
πάτι των βοσκών» (Fish&Chips, Οικομουσείο Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας).
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